

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



Кафедра государственно-правовых дисциплин

Дисциплина «Теория государства и права»

Вид занятия – лекция

Тема № 5. «Типология государства»

Подготовил:

к.ю.н., доцент Фролов В.В.

Учебные вопросы:

1. Понятие типа государства.
2. Формационный подход к типологии государства: понятие, сущность и современное состояние.
3. Цивилизационный подход: понятие и особенности.

Учебная литература:

1. Марченко В.Н. Теория государства и права. Учебник. - Москва.: Проспект, 2016.
2. Словарь терминов по теории государства и права / авт.-сост. А.М.Багмет, Е.И. Бычкова. М.: Академия Следственного комитета Российской Федерации, 2015.
3. Теория государства и права: учебное пособие для студентов вузов обучающихся по юридическим специальностям. [Е,А, Сунцова и др.] под ред. А. М. Багмета. - М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон право, 2015.

Сайт электронной библиотеки:

1. Электронная Библиотека Элайбрэри. URL: <http://elibrary.rsl.ru/> (дата обращения (10.12.2016)).
2. ЭБС «Проспект». URL: <http://ebs.prospekt.org> (дата обращения (10.12.2016)).

Вопрос № 1.

Понятие типа
государства.

Типология - метод научного познания, в основе которого лежит расчленение объектов и их группировка с помощью обобщенной, идеализированной модели или типа; а также результат типологического описания и сопоставления.

Типология государств - это их специфическая классификация, осуществляется она в основном с позиции формационного и цивилизационного подходов.

В современном государствоведении выделяются самые разные **критерии** типологии государства.

Проводится типологическая градация по таким критериям как: **роль религии** (теократические и светские); **политический режим** (демократические и антидемократические); **форма правления** (республики и монархии); **территориальное устройство** (унитарные и федеративные); **географическое расположение и отношение к частям света** (западные, восточные, европейские, азиатские, африканские, южноамериканские и пр.).

Г. Елиннек писал, что, несмотря на постоянное развитие и преобразование, можно установить некоторые общие признаки, придающие определенному государству или группе государств на всем протяжении их истории черты определенного типа.

Ученый различал **идеальный** и **эмпирический** типы государств, где первое – это мыслимое государство (теоретическая модель), не существующее в реальной жизни и, рассматриваемое как своеобразный эталон (образец), с которым сравнивается конкретное государство.

Эмпирический тип получается в результате сопоставления реальных государств друг с другом. Предметом типизации при этом является не абстрактная теоретическая модель идеального государства, а взятый в хронологической последовательности механизм государственно-правовой эволюции.

Отмечая множественность точек зрения, связанных с рассмотрением проблемы типологии государства, представляется целесообразным их объединение в рамках двух подходов: монистического и плюралистического.

Первый подход предполагает осуществление типизации по единственному критерию признаваемому основным отличительным признаком, наличие которого позволяет отнести различные государства к тому или иному типу.

В свою очередь **плюралистический** подход, подразумевает использование нескольких критериев, сочетание которых позволяет говорить о типе государства как о комплексной, системной категории.

Вывод по первому вопросу

Изучение данной темы также дает возможность сделать выводы о преимуществах и недостатках каждого из типов государства.

Под историческим типом государства понимаются взятые в единстве наиболее существенные (типичные) его черты и признаки, относящиеся к одной и той же общественно-экономической формации либо по цивилизационному критерию.

Вопрос 2

Формационный подход к типологии
государства: понятие, сущность и
современное состояние.

Суть формационной типологии заключается в рассмотрении общественно-экономической формации в качестве основополагающего критерия характеризующего то или иное государство.

Общественно-экономическая **формация** это исторический тип общества, основанный на определенном способе производства и распределения материальных благ.

Уровень развития производительных сил определяет материально-техническую базу общества, а производственные отношения, складывающиеся на однотипной форме собственности на средства производства, составляют экономический базис общества, которому соответствуют определенные политические, государственно-правовые и другие надстроечные явления.

Основными историческими типами государственно-правовых систем согласно формационному подходу являются: рабовладельческие, феодальные, буржуазные и социалистические (переходные) государства.

Вывод по второму вопросу:

Отмечая положительные черты формационного подхода, следует, прежде всего, отметить его конкретность, позволяющую достаточно четко обозначить основные исторические типы государственно-правовых систем.

В качестве негативного момента следует отметить догматичность и односторонность, определяемую тем, что за основу взят единственный критерий – экономический.

Вопрос 3

Цивилизационный подход: понятие и особенности

Цивилизационный подход ориентирован на познание особенностей государственного развития через все формы деятельности человека: трудовую, политическую, социальную, религиозную – во всем многообразии общественных связей.

Причем, в рамках этого подхода, тип государства определяется не столько объективно-материальными, сколько идеально-духовными, культурными факторами.

В самом общем виде феномен «цивилизация» можно охарактеризовать как социокультурную систему, включающую как социально-экономические условия жизнедеятельности общества, так и этнические, религиозные его основы, степень гармонизации человека и природы, а также уровень экономической, политической, социальной и духовной свободы личности.

Цивилизацию А.Тойнби характеризует как относительно замкнутое и локальное состояние общества, отличающееся общностью религиозных, психологических, культурных, географических и иных признаков, два из которых остаются неизменными: религия и формы ее организации, а также степень удаленности от того места, где данное общество первоначально возникло.

- ⊙Пытаясь определить число самостоятельных цивилизаций, Тойнби первоначально выделял около 100 видов, однако, впоследствии это число сократил до 21 в 16 регионах. В частности он описывал: египетскую; китайскую; западную; православную; арабскую; мексиканскую; иранскую; сирийскую; дальневосточную и др. виды. В соответствии с указанной градацией мировых цивилизаций осуществляется и типологическая классификация государств.

- ◎ Одной из наиболее распространенных и характерных для этого направления является «теория стадий экономического роста» Уолта Ростоу.
- ◎ Согласно этой теории, все общества по экономическому развитию можно отнести к одной из пяти стадий: традиционное общество; переходное общество, в котором закладываются основы преобразований; общество, переживающее процесс сдвига; созревающее общество, достигшее высокого уровня народного потребления.

Вывод по третьему вопросу

- ⊙ Цивилизационный подход позволяет различать не только противостояние классов и социальных групп, но и сферу их взаимодействия на базе общечеловеческих интересов.
- ⊙ **Цивилизация** формирует такие нормы общественной жизни, которые, при всем их различии, имеют важное значение для всех социальных и культурных групп, удерживая их тем самым в рамках единого целого.
- ⊙ Вместе с тем множественность оценочных критериев, используемых различными авторами для анализа той или иной цивилизационной формы, предопределяет неопределенность данного подхода, усложняет его использование в научно-исследовательском и учебном процессе.

Задание на самостоятельную подготовку:

- 1. Изучить материалы темы № 5 по учебнику**
- 2. Оформить примеры особенностей стран в рамках цивилизационного и формационного подходов как отдельную самостоятельную работу по теме.**

Задание на семинар

Подготовиться по учебным вопросам и подготовить

доклады по темам:

- Критический анализ социально-экономической типологии государств
- Типология государств по цивилизационному признаку: особенности различных цивилизаций (примеры).
- Российское государство: его признаки в рамках различных типологий. Взаимосвязи России с другими государствами, оценка взаимовлияния.

Вопросы для самостоятельного изучения:

1. Соотношение понятий «тип» и «типология».
2. Достоинства и недостатки монистического и плюралистического подходов к типологии государства.
3. Критерий классификации типов государства.
4. Развитие российского государства: проблемы и перспективы.
5. Различие формационного и цивилизационного подходов к типологии государства.
6. Закономерности смены одного типа государства другим.
7. Классификация типов государства согласно цивилизационному подходу.